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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 28.11.2022 / Pfarrei St. Gertrud 

Anwesende: siehe Teilnehmerliste 

Top 1 Begrüßung J. Kupfer 
 

 

Top 2 Geistliches Wort  
(Pfarrer Dr. Dörnemann) 

 

Top 3 Anwesenheit und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit 

 

 Die Beschlussfähigkeit (15stimmberechtigte Mitglieder) wurde festgestellt (siehe 
Anwesenheitsliste). 
 

Top 4 Ergänzungen zur Tagesordnung Citypastoral 
 

Top 5 Protokoll der letzten Sitzung Das Protokoll wurde angenommen. 
 

Top 6 Berichte aus den Gemeinden, der Steuerungsgruppe PEP, dem Pastoralteam sowie 
dem Kirchenvorstand (KV) 
 

 Heilig Kreuz 
Seit Oktober findet wieder regelmäßig der Mittagstisch statt. 
In der Kirche haben wieder die Vorbereitungen für den Aufbau der Krippe begonnen. 
In der Weihnachtswoche besteht täglich von 14.00 – 18.00 Uhr die Gelegenheit, die 
Krippe zu besuchen. 
St.Gertrud  
In St.Gertrud hat die Pfarreinführung von Herrn Pfarrer Dr. Dörnemann unter großer 
Beteiligung stattgefunden. 
Die sozialen Angebote werden weiterhin angeboten. 
St.Bonifatius   
Von den neuen Kommunionkindern werden drei Mädchen und ein Junge in die 
Messdienergemeinschaft in St. Bonifatius aufgenommen.  
Tamilische Gemeinde 
10.12.2022 Erstes Zusammentreffen nach der Corona-Pandemie 
St.Ignatius  
Es finden weiterhin die monatlichen Treffen nach der Heiligen Messe am Sonntag auf 
dem Kirchplatz statt, die Treffen werden dankbar angenommen. 
Es hat ein erstes Treffen von Interessierten Frauen und Männern zu einem Team in 
pastoralen Handlungsfeldern stattgefunden. Dort soll es vor allem um die Zukunft der 
Gottesdienste nach Schließung der Ignatius-Kirche gehen. 
Spanische Gemeinde 
Am 1. Advent hat ein Mittagessen mit anschl. Kaffeetrinken stattgefunden, es haben 
sehr viele Menschen gerne teilgenommen. 
Für die Kinder werden eine Nikolausfeier und ein Basteln geplant. 
Seit Juni besteht das Problem, dass das Telefon in der Gemeinde ausgefallen ist. 
Syrische Gemeinde  
Der Frauentreff findet einmal im Monat statt. 
Im Gertrudsaal findet die Weihnachtsfeier der Gemeinde statt. 
Am 07.01.2023: Besuch des Bischof. 
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Caritas vor Ort 
Frau Breuer berichtet: Weihnachtsbesuche der Caritas sind geplant, 60 Pakete werden 
dabei verteilt werden. Die Kita St. Marien sammelt, wie in jedem Jahr, 
Lebensmittelspenden für die Tafel. 
Ortscaritas 
Die Caritas organisiert die Adventssammlung „Freude schenken“. Die Informationen 
dazu sind verschickt worden, werden aber auch nochmals versandt. 
Steuerungsgruppe   
Herr Fabry hat für die Kommunikationsgruppe den Abschlussbericht vorgelegt. Es 
wurde darüber diskutiert, inwieweit der Abschlussbericht hilfreich für die Beurteilung 
der Arbeit sein kann. Die Arbeit soll jetzt von der Projektarbeit in die Regelarbeit 
übergehen. Dabei muss geklärt werden, wer sich zukünftig um diesen Bereich 
kümmern wird.  
Koordinierungsgruppe Domkapitel - Pfarrei St.Gertrud 
Seit 2021 besteht diese Gruppe. Die Räume der Pfarrei, die sich bislang in St. Gertrud 
befinden, werden perspektivisch an den Dom bzw. in Gebäude des GV´s umziehen. 
Dazu wird derzeit ein Raumkonzept entwickelt. Die Finanzierung muss mit dem 
Bistum aber abgesprochen werden.  
Die sozialen Projekte verbleiben zunächst alle in St.Gertrud.  
Pastoralteam  
Zukünftig soll wieder stärker unterschieden werden in der täglichen Arbeit zwischen 
Pastoralteam und der Pastoralkonferenz. 
Citypastoral 
In der Adventszeit gibt es zusätzliche pastorale Angebote der Cityastoral, wie z.B. die 
Verteilung von Brillenputztüchern oder der Aktion: Stern über Essen. 
Kirchenvorstand 
Die letzte Sitzung ist ausgefallen, die nächste Sitzung findet am12.12.2022 statt. 

Top 7 Teams in pastoralen Handlungsfeldern- wie geht es weiter? 
Die interne Abfrage wird überarbeitet und wiederholt. Es soll eine entsprechende 
Seite auf unserer Homepage erstellt werden, ebenso soll es einen Flyer dazu geben.  
Wer Interesse hat, dabei mitzuwirken, möge sich bitte bei Jörg Kupfer melden. 
Die Entscheidungen über die TipH soll per E-Mail erfolgen, um den Teams 
schnellstmöglich die Arbeitsaufnahme zu ermöglichen. 

Top 8 Bericht unseres Pfarrers Dr. Dörnemann über seine ersten Wochen in St. Gertrud 
Herr Dr. Dörnemann führt zu Beginn mit allen Mitarbeitenden (pastoral und 
Verwaltung etc.) ein erstes Gespräch, um einen eigenen Überblick zu bekommen. 
Herr Pfarrer DR. Dörnemann hat schon in der kurzen Zeit viele sehr aktive Menschen 
innerhalb der Pfarrei kennenlernen dürfen. So besucht er nach uns nach viele Orte 
innerhalb unserer Pfarrei, wie z.B. das Marienhaus, das Malteserstift St. Bonifatius. 
Die Schulgottesdienste der Münsterschule finden nun wieder regelmäßig im Dom 
statt.  
Es wird ein Treffen mit den Leitungen der Kitas auf dem Gebiet unserer Pfarrei geben.  
Dr. Dörnemann hat seine Einführung zum Pfarrer als äußerst positiv empfunden. 

Top 9 Gottesdienstordnung in der Weihnachtszeit 
Die Gottesdienste zu Weihnachten sind alle im Gertrudboten aufgelistet. 

Top 10 Sternsingen 2023 
Eine richtige Sternsingeraktion wird es in St. Bonifatius geben. 
In den anderen Gemeinden finden angepasste Aktionen statt, um ansprechend auf die 
große Segens- und Sammelaktion der Sternsinger weltweit hinzuweisen. 



3 
 

Top 11 Sakramentenvorbereitung Erstkommunion und Firmung 
In St. Gertrud wurden 20 Kinder zur Erstkommunionvorbereitung angemeldet, in St. 
Bonifatius 32 Kinder. 

Top 12 Terminvorschläge für weitere PGR-Sitzungen in 2023 
Die nächste Sitzung findet statt am 15.02.2023 in Hl.Kreuz. 
Die Termine für 2023 werden in dieser Sitzung am 15.02.2023 festgelegt werden. 
Sonstiges/Verschiedenes       (nur Informationen) 
Es wurde über die teilweise sehr niedrigen Temperaturen in den Kirchen gesprochen. 

 

gez. Claudia Pieron 

Essen, den 13.01.2023 

 

 

 

 

 

 

 


